

## Служение Иоанна крестителя. 3:1-17.

### 1. Личность Иоанна.

#### А. Иоанн проповедник.

Вступительные стихи (1-3) подчеркивают то, что Иоанн проповедует, а не крестит. В ст.1 описывается “проповедь”; слово “Креститель” просто указывает на того, кто проповедует (в отличие от Мк. 1:4, “Явился Иоанн, крестя в пустыне **и проповедуя** крещение”). Стих 2 обобщает его послание. В стихе 3 (Иоанн описан словами Исаии) говорится “**глас вопиющего** в пустыне”. Конечно, в следующих стихах Иоанн представлен как креститель, но Матфей больше подчеркивает значение обряда, чем сам обряд.

#### Б. Иоанн и Илия.

1. **Истолкование Иисуса.** В Мт. 11:14 Иисус называет Иоанна “Илией, которому должно прийти”. Сравните 17:10-13 и Лк.1:17, приход Иоанна “в духе и силе Илии”.
2. **Описание Матфея.** “Сам же Иоанн имел одежду из верблюжьего волоса и пояс кожаный на чреслах своих” (3:4а). Сравните 11:14 и 4Цар.1:8, “человек [Илия] тот весь в волосах и кожаным поясом подпоясан по чреслам своим”.
3. **Умалчивание Иоанна.** Нигде ни в Евангелии от Матфея или в любом другом Евангелии Иоанн не отождествляет себя с Илией. Однако, в Ин.1:21 он даже отрицает, что он Илия. Иоанн сосредотачивается на образе своего ожидания, а не на собственной личности. О себе он говорит, “я глас вопиющего в пустыне...” (Ин.1:23, цитируя Ис.40:3) – что подтверждает использование Матфеем этого пророчества (3:3).
4. **Основания для сравнения.** Иоанн не совершал чудес как Илия. То, как Иоанн **проповедует**, отождествляет его с Илией, которому должно прийти. Как “заветный обвинитель (прокурор)” он бесстрашно противостоит как светским (как Илия противостоял Ахазу, так и Иоанн - Ироду) так и религиозным (как Илия противостоял пророкам и священникам Ваала, так и Иоанн противостоит фарисеям и саддукеям) нарушителям завета. Но основной причиной почему Иисус истолковывает таким образом Иоанна - является то, что Иоанн предвещает приближающийся День Яхве таким же образом, каким Ветхий Завет пророчествовал о Илии (Мал.4:5-6; 3:1; Мт. 11:10).

### II. Проповедь Иоанна.

## А. Провозглашения Царства. 3:1-2.

В те дни приходит Иоанн Креститель и проповедует в пустыне Иудейской и говорит: покайтесь, ибо приблизилось Царство Небесное.

1. «*Царство Небесное*» а. “**Небесное**”. Сопоставьте с Мк.1:15 (сравните Мт.4:17), “Царство Божие”. Матфей использует язык, (i) который уважает иудейскую восприимчивость (но в 12:88 “Царство Божие”) и (ii) подчеркивает “Величие Божьей власти над миром” (Gundry, 43; сравните 6:9; 11:25). б. “**Царство**”. Греческое слово “царство” (**басилея**) указывает на Божие правление или царствование, но не на **царство**, которым Он правит. Где Божия воля совершается, там наступает Его царство (смотрите параллельное место в 6:10).

2. «*Близость Царства*» Иоанн провозглашает приближающийся рассвет Царства. В одном смысле, Царство Божие вечно (Пс.98:1, “Господь царствует”). Но в Мт.3:2 пророчествуется, что Бог уже соделает то, что по Его праву (**de jure**), то что уже Его по факту (**de facto**). Когда это произойдет, Божия воля действительно будет также на земле как на небе (6:10), и справедливость будет окончательно восстановлена (сравните 5:6). Вкратце, это пророчество эсхатологического характера – Последние Дни уже начались, День Господний уже наступает. Точно, когда он наступит, этот вопрос не покидает нас на протяжении всего Евангелия от Матфея.

## Б. Призыв к покаянию.

Близость прихода Царства призывает к определенному ответу: “**Покайтесь, ибо приблизилось Царство Небесное**”. Что истинное раскаяние влечет за собой?

1. Изменения **ума**. Греческое слово раскаяние **метаноиа** буквально означает “изменение ума”. Те, кто серьезно принимают проповедь Иоанна изменяют свое мышление. Все их мировоззрение изменяется, как только они поверили в то, что он говорит о приближении и требований Царства Божьего.

2. Изменение **сердца**. Измененное мышление приводит к изменению сердца, оно то и открывает сердце для принятия Иоаннового “крещения водой в покаяние” (3:11). Изменение сердца выражено в стихе 6, “и крестились от него в Иордане, исповедуя грехи свои”. Без подлинного признания греха крещение взрослого человека бессмысленно, и опасно.

3. Изменение **жизни**. Насколько подлинно изменились разум, и сердце проявляется в образе жизни. Иоанн призывает “сотворите же достойный плод покаяния” (стих 8) этот аспект проповеди Иоанна полнее раскрыт в Лк.3:10-14).

#### 4. Состояние “фарисеев и саддукеев” (3:7).

*а. Кем они были?* Они представляли две лидирующие религиозные секты в иудаизме в то время. (Смотрите приложение А.)

*б. Принимали ли они крещение Иоанна?* Фраза эпи баптисмо ауту (стих 7) буквально означает “к его крещению”. Некоторые предлагают, что они были просто наблюдателями “где он крестил” (перевод с английской версии NIV) и не принимали крещение (считая, что оно не предназначено для них); сравните Ин.1:24 «а посланные были из фарисеев» (Заметьте, что Матфей уже написал об исповедании и крещении людей, стихи 5-6.). Я полагаю, что вероятнее всего, выше указанная фраза используется как эквивалент фразы “приходили креститься”, то есть фарисеи, и саддукеи действительно **принимали** крещение как знак того, что они (наверно особенно они) были готовы к приходу Царства Божия. В стихе 11а (“Я крещу вас”) естественно включает и их.

*в. Ритуальное покаяние?* Это важный вопрос. Слова Иоанна, которые непосредственно следуют в (3:7б-10), указывают на то, что их принятие водного крещения было пустым, бессмысленным, ритуальным показом, до тех пор, пока они не “сотворили бы плод достойного покаяния” (3:8а, сравните стих 10б). Иоанн понимает, как и Иисус понимал, сильную склонность к **лицемерию** (несоответствие между внешним действием и внутренним мотивом) среди религиозных лидеров того времени (сравните 6:1-18; 15:7; 23:13-15). Лицемерие, которое Иисус осуждал (6:1-18) возможно уже началось при Иордане: даже исповедание грехов может нести в себе духовную гордость. Предостерегая людей, которые раскаиваются просто ритуально, не осознавая своего греха, (Как можно действительно раскаяться, не считая себя грешником? сравните 9:11-13), Иоанн стремиться вытряхнуть фарисеев и саддукеев из их ложной, личной и национальной, безопасности (стих 9). Он призывает их к духовной осведомленности, используя очень грубый язык: «порождения ехидны! кто внушил вам бежать от будущего гнева?» (стих 7б). Змеи представляются здесь уползающими от горячей травы (Gundry, 47). Иоанн использует такой язык потому, что змеи ядовиты и губительны. Это подходящая метафора для тех, чьи сердца отравлены злом, и кто распространяет зло во всей нации (так сильно влияли религиозные лидеры на весь простой народ).

### **В. Обещание Грядущего.**

Что стихи 3:11-12 раскрывают о личности, которую ожидает Иоанн?

1. **Его личность.** Он точно человек (“я не достоин понести обувь Его”, стих 11). Но Он также человек, в котором Бог действует особым образом. Сравните 3:3 (Цитата из Ис.40:3), “приготовьте путь **Господу**, прямыми сделайте стези **Ему**”. Иоанн готовится к приходу Яхве (сравните Лк.1:76). Смотрите также Мт.3:12, язык предполагает, что Грядущий владеет народом (“Он очистит

гумно”, и т.д.). Теперь о Мал.3:1 (“Вот, Я посылаю Ангела Моего, и он приготовит путь предо Мною...”, говорит Господь Саваоф) по сравнению с использованием в Новом Завете, а именно Мт.11:10 (“се, Я посылаю Ангела Моего пред лицом Твоим, который приготовит путь Твой пред Тобою). В 11:10, Бог-Отец обращается к Богу-Сыну. Но имя “Яхве” (как замечено) применяется одинаково как к Отцу, так и к Сыну. Иоанн Креститель приготавливает путь для прихода Яхве, Бога-Сына. Наверняка, мы не можем быть уверены в том, что Креститель считал Иисуса воплощением Бога. Скорее всего, он считал Его человеком, в котором Яхве действовал особым образом (смотрите III ниже). Но, в любом случае, Матфей представляет Иисуса как Бога воплощенного. Образ, которого ожидает Иоанн, является “Бог с нами” в полном онтологическом смысле.

2. *Его миссия.* Грядущий представлен Крестителем, в стихе 11, образ в стихе 12 (фермер **собирающий** Свою пшеницу) помогает объяснить значение Этого Крестителя.

- a. *Те, кто принимает крещение: вся нация.* “Вы” в стихе 3:11б естественно указывает (как “вы” в стихе 11а) на всех тех, кто пришел к Иоанну как представители всей нации (сравните стих 5). Так же как Иоанн, Грядущий послан крестить весь Израиль.

- b. *Природа крещения: удалить осуждение.* Если “вы” в 3:11б означает (представители) вся нация, тогда слова “Святым Духом и огнем” двойное указание на всеобъемлющий процесс (а не на испытание праведного или злого соответственно). Здесь Иоанн говорит о работе Духа, используя слово огонь; то есть очищающее действие над всей нацией, предназначенное очистить Израиль от греха и приготовить его к встрече с Богом, когда Царство наступит (сравните Мал.3:2а, Яхве очищающий священство). Этот процесс иллюстрируется очищением гумна в стихе 12.

- v. *Результат крещения: спасение и проклятие.* Действие очищения влияет на людей по-разному в зависимости от того обращают ли они внимание на послание Иоанна (стих 2). Те, кто раскаиваются в грехах, будут как “пшеница, собранная в житницу”. Те, кто не раскаиваются, будут как солома, которую сжигают “неугасимым огнем”. И **осуждение**, и **благодать** в грядущем бедствии. Так же как “знак” в Ис.7, Грядущий Мессия принесет и гнев (сравните стих 7б) и благодать. **Заметьте, что** данное пророчество исполняется в верующих с приходом Духа на день пятидесятницы (Дея.2; заметьте указание на “разделяющиеся языки, как бы огненные” стих 3). Иисус крестит в/или Духом (1Кор.12:13). Время крещения с приходом Духа объясняет язык в Ин.3:26; 4:1-2 (крещение учеников является продолжением крещения Иоанна; время, когда будет крестить Иисус еще не настало).

### III. Иисус на Иордане.

## А. Крещение Иисуса.

Иисус приходит, чтобы креститься от Иоанна (3:13).

1. **Сдержанность Иоанна.** “Иоанн же удерживал Его и говорил: мне надобно креститься от Тебя, и Ты ли приходишь ко мне?” (стих 14). Это заявление является очень важным, так как оно раскрывает то, как Иоанн понимал самого себя и Иисуса.

а. *Как Иоанн понимает Иисуса?* Я полагаю, что заявление Иоанна отражает его осведомленность о **мессианстве** Иисуса, которое он отождествляет с образом его ожиданий (стихи 11-12; сравните также Лк.1: возможно родители Иоанна рассказали ему о значении его рождения и рождения Иисуса). Зная, что Иисус должен стать Мессией, Иоанн не мог вообразить, что Он должен принять “крещение **покаяния**”. Я считаю, что Ин.1:31-34 означает **или** то, что Иоанн публично выражает утверждение своих убеждений относительно Иисуса **или** (вероятнее всего) то, что крещение и голос с неба раскрывают ему, что Мессия божественен, “Сын Божий” 1:34б.

б. *Как Иоанн понимает себя?* Понимая первую часть заявления Иоанна в свете второй части, я считаю, что значение должно быть не в том, что Иоанн должен быть крещеным Святым Духом и огнем (такая индивидуализация крещения кажется не уместной, если толкование предложенное в П.В.2 правильно), но в том, что он не был Христом. (Кстати, Нет ни одной записи того, что Иоанн сам был крещен.) Иоанн признает, что ему также необходимо раскаиваться в грехам перед лицом грядущего гнева, если он хочет быть среди спасенных (которые “собираются в житницу”).

2. **Настояние Иисуса.** Но Иисус сказал ему в ответ: «Оставь теперь; ибо так надлежит нам исполнить всякую правду». Тогда Иоанн, допускает Его (3:15). С какой целью Иисус крестится?

а. *Подтверждение служения Иоанна.* Принимая крещение от Иоанна, Иисус утверждает достоверность того, что Иоанн делает. Мы не должны исключать возможность, что Иисус учился у Иоанна в течение, какого времени (Но, кто может сказать сколько времени?). Соответственно, заметьте, как Матфей резюмирует проповедь Иисуса (4:17); это схоже с проповедью Иоанна (3:2). Вклад Иоанна в послание Иисуса не должен преуменьшаться. Но главная причина, почему Иисус хотел креститься есть в чем-то другом.

б. *Отождествление с грешниками.*

- (i) **Природа крещения.** Иоанн крестит “в воде в покаяние” (стих 11а). Удивительно, Иисус Спаситель подчиняется, даже настаивает на том, чтобы креститься. Это удивительное выражение Его отождествления с теми, кого Он пришел спасти

(1:21). В Dorothy L. Sayers' plays The Man Born To Be King, Mary Magdalene говорить: “Единственный хороший человек, этот человек, который знает что значит быть плохим. Это то же самое если бы он был внутри тебя и чувствовал все то ужасное, что ты делаешь самому себе. (Пьеса 12).

(ii) Отсутствие исповедания. Заслуживает внимание, однако то, что Матфей не относит Иисуса ко всем тем, (3:6) кто исповедует свои грехи, в то время как они крестятся. (Павел отождествляет Иисуса с грешником, но не с грехом, сравните 2Кор.5:21; Рим.8:3).

(iii) Значение стиха 3:15. Местоимение “нам” относиться к двум людям, Иисусу и Иоанну и к событию, в котором они оба принимают участие. Как мы должны понимать слова “исполнить всякую правду (в английском переводе всякую праведность)”. Один обосновано видит (Tasker, Матфей, 51): “Мы должны исполнять все, что Бог требует от нас” то есть все то, что **правильно** в Его глазах для выполнения моей миссии. Сравните TDNT 6: 294, “Иисус, крещенный Иоанном, исполняет требования Божией воли, которая очевидна Ему”. Но, мы должны пойти с этой мыслью чуть дальше, и указать более точно, что правильно в этом случае. Данное принятие Иисусом этого крещения, вместе с последующими словами с неба, мы должны истолковать стих 15 в свете Ис.53:11б, “через познание Его Он, **Праведник**, Раб Мой, **оправдает** многих и **грехи их на Себе понесет**”. Понеся их грехи, Он предусмотрит основание для их оправдания (Сравните Рим.3:21-31). Раб Божий посвятил Себя исполнению того, что правильно в глазах Божиих. В Ис.53 говорится, что “правильно” - эта искупительная жертва для оправдания нечестивых. Leon Morris пишет “В этот момент Иисус посвятил Себя исполнению той праведности, которая означала оправдание грешников” (The Cross in the New Testament, 41). Сравните G. E. Ladd, A Theology of the New Testament, 184, “Праведность, которую Он исполнил бы, [Мт.3:15] вероятна, есть та, о которой говорит Исаия в 53:11”. (Сравните с Ин.1:29).

## **Б. Последствия крещения.**

Происходившее после того, как Иисус выходит из воды, является таким же значительным, как и само крещение. Оно является преддверием служения, Матфей описывает великолепную сцену, в которой все Личности Троицы принимают участие (Сравните с Троицей в 28:19).

### 1. Схождение Духа (3:16б).

*а. Рассвет мира.* Сошествие Духа в виде голубя, по моему мнению, напоминает об окончании потопа и о посланном Богом голубе как знак окончания хаоса и возвращения мира. Рассвет царства Божьего приносит **Шалом** (мир) народу Божьему. Сравните Ис.9:6, “Князь мира”.

*б. Сила для служения.* Тот же Дух, силой Которого Иисус был зачат в чреве Марии (1:20), помазывает Иисуса для многочисленных нужд Его предстоящего

служения. Уже в 4:1 “Иисус **возведен был Духом** в пустыню, для искушения от Дьявола”. Сравните стих 12:28, в котором Иисус объясняет, как Он изгоняет бесов Духом Божиим. Эта мысль особенно сильно выражена в Евангелии от Луки (4:1; 14, 16). Сравните также Ин.1:32 (“я видел Духа, сходящего с неба, как голубя, и **пребывающего** на Нем.”); 3:34 (“ибо Тот, Которого послал Бог, говорит слова Божии; ибо не мерою дает Бог Духа”).

## 2. Голос Отца (3:17).

а. **Назначение Отцом.** Отец использует два отрывка из прежнего откровения данного о Себе.

- (i) В Пс.2:7. В 2:6-7 мы читаем: “Я помазал **Царя** Моего над Сионом, святою горою Моею; возведу определение: Господь сказал Мне: **Ты Сын Мой; Я ныне родил Тебя**”. Таким образом, Отец объявляет Иисуса царской фигурой – тема, которую Матфей открыл в 1 главе (Смотрите предыдущие комментарии на Иисус как на “Сына Давида”).
- (ii) Ис.42:1 “Вот, Отрок Мой, Которого Я держу за руку, избранный Мой, **к которому благоволит душа Моя**” (Сравните Мт.12:17-21, цитата из Ис.42:1-4, примененная к Иисусу в Его служении исцеления). Это сочетание, установленное в заявлении Отца, очень значительно. Иисус представлен царственной фигурой, которая царствует посредством служения своим подданным, которая приобретает их преданность, отдавая себя за них.

б. **Одобрение** Отца. Царь-Слуга, возлюбленный Отцом, Тот, в Котором Его благоволение. Это выражение одобрения (“которого я люблю”, “кем я очень доволен”), должно рассматриваться в свете взаимоотношений внутри Троицы, взаимоотношения невыразимой близости и любви (Сравните Мт.11:25-27; Ин.1:18). Но, оно также должно рассматриваться в свете того, что Иисус только что сделал, а именно, в свете утверждения своего стремления креститься, истолкования того, что Он сделал (3:15). Таким образом, свидетельство о Его желании отождествиться с грешниками и тем самым исполнить задание, которое Отец назначил для Него, ярко выражено в этом отрывке. (Смотрите комментарии к Мт.26:36-46).

### Рекомендуемый план преподавания

ГЛАВНАЯ ИДЕЯ: Служение Иоанна подготовило людей и Иисуса к приходу Царства Божьего.

- I. Личность Иоанна (3:1-6)
  - A. Проповедник Царства Божьего (3:1-2)

- Б. Илия предвозвещающий приход Царства Божьего (3:3-4)
- II. Проповедь Иоанна (3:1-12)
  - А. Провозглашение Царства (3:1-2)
  - Б. Призыв к покаянию для приготовления к приходу Царства (3:2,5,6,8)
  - В. Грядущий, Который принесет Царство (3:11-12)
- III. Иисус на Иордане (3:13-17)
  - А. крещение Иисуса (3:13-15)
  - Б. Последствия крещения Иисуса: сила и власть для Царства (3:16-17)

### **Рекомендуемый план изучения**

ГЛАВНАЯ ИДЕЯ: Служение Иоанна подготовило людей и Иисуса к приходу Царства Божьего.

- I. Личность Иоанна (3:1-6)
  - А. Проповедник (3:1-2)
  - Б. Илия (3:3-4)
    - 1. По Иисусу (Мт. 11:14; Лк. 1:17)
    - 2. Описание Иоанна Матфеем (3:4)
    - 3. Умалчивание Иоанна (Ин. 1:21)
    - 4. Основание для сравнения:
      - а. Заветный обвинитель (прокурор) (3:2,3,6-12)
      - б. Предвестник Дня Господня (3:3,10-12)
- II. Проповедь Иоанна (3:1-12)
  - А. Провозглашения Царства (3:1-2)
    - 1. Царство Небесное (3:2)
    - 2. Близость Царства (3:2)
  - Б. Призыв к покаянию (3:2,5,6,8)
    - 1. Изменение ума (3:6,8)
    - 2. Изменение сердца (3:6,8)
    - 3. Изменение жизни (3:8)
    - 4. Фарисеи и саддукеи (3:7-12)
      - а. Крещенные (3:7-12)
      - б. Раскаявшиеся (3:7-10)
  - В. Грядущий (3:11-12)
    - 1. Личность (3:3,11)
    - 2. Миссия: крестить (3:11-12)
      - а. Те, кто принимают крещение: вся нация (3:11)
      - б. Природа крещения: устранение осуждения (3:11-12)
      - в. Результаты крещения: спасение и проклятие (3:12)
- III. Иисус на Иордане (3:13-17)
  - А. Крещение Иисуса (3:13-15)
    - 1. Иисус приходит, чтобы креститься (3:13)
    - 2. Сдержанность Иоанна (3:14)
      - а. Как Иоанн понимает Иисуса (3:11-12,14)

- б. Как Иоанн понимает себя (3:11,14)
  - 3. Настаивание Иисуса (3:15)
    - а. Подтверждение служения Иоанна (3:6,7,11)
    - б. Отождествление Иисуса с грешниками (3:2,6,8-11)
      - i. Природа крещения (3:11)
      - ii. Отсутствие исповедания (3:15)
      - iii. Исполнение всей праведности (3:15)
    - в. Предвозвещение смерти Иисуса (Лк.12:50)
- Б. Последствия крещения Иисуса (3:16-17)
  - 1. Сошествие Духа (3:16)
    - а. Рассвет мира (3:16)
    - б. Сила для служения (3:16)
  - 2. Голос Отца (3:17)
    - а. Назначение (3:17)
      - i. Царь (1:1-25; 3:2)
      - ii. Слуга (12:17-21)
    - б. Одобрение (3:17)

### **Вопросы для обсуждения**

1. В какой момент жизни Иисуса Матфей показывает события в главе 3? Важно ли это время? Почему или почему нет?
2. Каковым было содержание проповеди Иоанна? Каким образом проповедь Иоанна относиться к служению Иисуса, в смысле его цели? Каким образом проповедь Иоанна относиться к служению Иисуса, в смысле содержанию?
3. Как отождествление Иоанна Матфеем с «гласом вопиющего» отражается на вашем понимании личности Иисуса? Как отождествление Иоанна Матфеем с «гласом вопиющего» отражается на вашем понимании миссии и дел Иисуса?
4. С какой целью Матфей описывает одежду и еду Иоанна? Какова их важность в повествовании?
5. Каким образом исповедание и раскаяние приговорило людей к приходу Царства Небесного? Как Иоанн охарактеризовал Царство Небесное?
6. Какое отношение имеет грядущее Царство Небесное к выравниванию стезей Господних. Каким образом можно выровнять стези Господни?
7. Почему Иоанн отвечал очень грубо фарисеям и саддукеям? Были бы вы очень грубым с людьми, которые по внешнему виду положительно ответили на вашу проповедь о Царстве Божиим? Сомневался ли он в их искренности? Если да, то почему? Применимо ли к современным людям предупреждение Иоанна фарисеям и саддукеям,? Если да, то каким образом?
8. Кто или что означает “дерево”? Метафора топора и огня относится к очистительному процессу или к окончательному суду? Метафора лопаты относится к очистительному процессу или к окончательному суду? Кто должен быть очищен или осужден в этих метафорах? Подтвердите свои ответы из текста.

9. Что значит креститься “в” покаяние? Как Иисус крестит Святым Духом и огнем?
10. Почему Иисус должен был креститься? Должен был ли Он креститься “в покаяние”? Что значит “исполнить всякую праведность”?
11. Кому принадлежит глас с неба? В чем важность голубя и гласа?
12. Каким образом события в первой части этой главы предвосхищают действия во второй части главы? Как вы думаете, какой основной смысл этого отрывка? Как вы можете это доказать? Учитывает ли ваш ответ все незначительные детали, которые упомянул Матфей? Считаете ли вы, что каждая деталь важна? Почему или почему нет?
13. Как события в этой главе относятся к главам 1 и 2? Как они предвосхищают события в главе 4?

#### **Вопросы для дальнейшего изучения**

1. Пророчествовал ли Исаия, что ни будь о Царстве Небесном/Божием? Каким образом послание Иоанна может быть подтверждено пророчествами Исаии?
2. Где и почему Иоанн взял идею крестить людей?
3. Когда именно наступило/наступает/наступит Царство Небесное?